

四平日报

SIPING RIBAO

2023年8月
星期四
农历癸卯年七月初二

17



中共四平市委主管主办 四平日报社出版
国内统一刊号 CN22-0009 邮发代号 11-20
总第 10223 期 今日 8 版

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 中国式现代化是强国建设、民族复兴的康庄大道

新华社北京8月15日电 8月16日出版的第16期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《中国式现代化是强国建设、民族复兴的康庄大道》。

文章强调，一个国家走向现代化，既要遵循现代化一般规律，更要符合本国实际，具有本国特色。中国式现代化既有各国现代化的共同特征，更有基于自己国情的鲜明特色。党的二十大报告明确概括了中国式现代化5个方面的中国特色，深刻揭示了中国式现代化的科学内

涵。这既是理论概括，也是实践要求，为全面建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴指明了康庄大道。

文章指出，要把中国式现代化的中国特色变为成功实践，把鲜明特色变成独特优势，需要付出艰巨努力。第一，人口规模巨大的现代化。这是中国式现代化的显著特征。中国14亿多人口整体迈入现代化，规模超过现有发达国家人口的总和，将极大地改变现代化的世界版图。这是人类历史上规模最大的现代化，也是难度最大的现代

化。我们想问题、作决策、办事情，首先要考虑人口基数问题，考虑我国城乡区域发展水平差异大等实际，既不能好高骛远，也不能因循守旧，要保持历史耐心，坚持稳中求进、循序渐进、持续推进。第二，全体人民共同富裕的现代化。这是中国式现代化的本质特征，也是区别于西方现代化的显著标志。要在推动高质量发展、做好做大“蛋糕”的同时，进一步分好“蛋糕”，让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民，坚决防止两极分化。（下转二版）

奏响发展强音

——铁东区推进项目建设工作记事
全媒体记者 邢天笑

四平重点项目进行时

在铁东区各工地上，机器轰鸣，人头攒动，工人们抢抓施工“黄金期”，大干快上推进项目建设再加速，凝聚起高质量发展的强大动能。随着一个个项目建成投产，铁东区这片开放高地将愈加“枝繁叶茂”。

年初以来，铁东区坚持“项目立区、项目为王”理念，全力推动项目建设进度。通过继续“深耕细作”“挂图作战”“三级调度制度”等精细化管理措施，形成包保区领导负责总责、责任部门和项目秘书共同推进的工作格局。同时，充

分发挥区项目中心的作用，精准对接，建立问题清单、项目堵点通道等有效机制，推进项目开工取得成效。

铁东区聚焦项目为王，在扩大投资上见到新成效，坚持把发展作为第一要务，把招商作为头等大事，把项目落地作为根本评价标准。今年，计划开工复工500万元以上项目65个，总投资130.82亿元，年度计划投资26.84亿元。其中5000万元以上项目51个，总投资127.8亿元，年度计划投资24.77亿元。

截至目前，已开工复工500万元以上项

目48个，开工复工率73.8%，入统率64.6%，总投资113.38亿元，年度计划投资21.95亿元，已完成投资13.49亿元，投资完成率61.43%。已开工复工5000万元以上项目38个，开工复工率74.5%，入统率63.2%，总投资111.43亿元，年度计划投资20.70亿元，已完成投资12.94亿元，投资完成率62.51%。

铁东区区委、区政府主要领导高度重视全区项目建设工作，多次召开春季集中开工项目建设推进会议，推进项目建设，及时解决重点工程项目建设中的重大问题，为项目开工扫清障碍。

健全服务机制，推动项目落地生根。实行一个重点项目一名区级领导、一个责任部门、一名项目秘书的工作机制，切实履行包协调、包服务、包督导、包完工的责任，形成合力，有效推进项目进程。区政府主要领导坚持“日调度、周总结、月分析”工作机制，主动破解项目落地、开工、建设及投产过程中的各种瓶颈性问题，为项目建设创造良好条件和氛围。

对于需要重点推进的项目，区委、区

政府拿出态度，全力支持。区政府主要领导，分管领导多次召开项目推进会，调度解决项目运行过程中存在的问题。如盛煊玻璃的年产1亿支玻璃瓶项目，区政府多次协调金融机构，帮助企业贷款融资，解决企业的资金瓶颈，助推项目尽快落地见效。

目前，新开工5000万元以上项目14个，其中工业项目6个、农业项目1个、服务业项目2个、基础设施项目1个、社会民生项目1个、房地产项目3个。总投资22.82亿元，年度计划投资8.84亿元，已完成投资3.76亿元，入统率62%，入统率42.9%。

铁东区将紧盯项目进度抓推进、重点大产业抓招商、产业结构性抓谋划，聚焦重点产业链包装一批产业类大项目用于对外招商，加快推动实施“一号项目”落地，突出结合自身优势，聚焦产业结构合理谋划包装一批特色工业类项目并抓紧推进实施。铁东区将持续贯彻新发展理念，加快融入新发展格局，最大限度地开足马力，为我市社会经济高质量发展积蓄强劲动能。

做绿水青山就是金山银山理念的积极传播者和模范践行者

程源

快语新言

习近平总书记在全国生态环境保护大会之际作出重要指示强调，全社会行动起来，做绿水青山就是金山银山理念的积极传播者和模范践行者。

近年来，我市坚持以习近平生态文明思想为指导，把生态环境保护作为“国之大者”，深入贯彻落实党中央和省

委、省政府决策部署，大力推进生态文明建设，生态环境质量持续改善，为新时代四平全面振兴全方位振兴提供了强力支撑。

持续做好生态文明建设这篇大文章，要牢记“绿水青山就是金山银山”，树立保护生态环境就是保护生产力、改善生态环境就是发展生产力的理念。持之以恒打好污染防治攻坚战，深入打好蓝天、碧水、净土保卫战，持续改善生态环境质量。坚持把绿色低碳发展作为解决生态环境问题的治本之策，加快

形成节约资源和保护环境的空间格局和产业结构。

持续做好生态文明建设这篇大文章，要牢记“绿水青山就是金山银山”，树立保护生态环境就是保护生产力、改善生态环境就是发展生产力的理念。持之以恒打好污染防治攻坚战，深入打好蓝天、碧水、净土保卫战，持续改善生态环境质量。坚持把绿色低碳发展作为解决生态环境问题的治本之策，加快

要坚决扛起生态环境保护重大责任，不断满足人民群众日益增长的优美生态环境需求。实现四平的“天更蓝、水更清、地更绿、空气更清新。推动秀美宜居的生态优势加速转化为振兴发展胜势。

建设“美丽四平、幸福家园”是全市人民的共同心愿。我们要以全国生态日为契机，进一步贯彻落实习近平生态文明思想，提高全社会生态文明意识，加强生态文明建设的战略定力，同步推进高质量发展和高水平保护，一起为四平大地更绿、更美尽一份力量。

镜观四平



东风路立交桥

全媒体记者 李敬元 摄

守正创新 持续提升基层治理能力水平

铁西区积极打造“枫桥经验”新样板
全媒体记者 孙莹 通讯员 孙琳琳

推动专业队伍建设 搭建“多元”服务平台

坚持大平台、大机制、大队伍、大服务、大治理工作模式，从抓好三支队伍着手，深入推进矛盾纠纷多元化化解工作。

培育“多领域”调解队伍，依托铁西区综治中心大数据平台，纵向延伸至辖区街（乡）、社区（村），网格，形成组织体系“一张网”。在全区具有行政调解职能的单位中挑选具有丰富调解经验的人员，组成矛盾纠纷调解工作人才库，实现矛盾纠纷化解“最多跑一次”。各街（乡）成立由公法检、信访、律师、街道政法委员、综治委员、志愿者等组成的“矛盾纠纷帮帮团”，邀请群众威望高的“治理能手”参与矛盾化解。发展“主力军”网格队伍，积极推动“一格三长”队伍建设，形成“组织在网格中建立、干部在网格中服务、活动在网格中开展、矛盾在网格中化解”的“微治理”工作模式。网格员兼任社区（村）调解员，发挥基层网格员“前哨”作用，开展日常巡查走访，通过社会综合治理信息化平台APP及时上报矛盾问题。壮大“宣讲队”普法队伍，加强“法治小区”建设，推动“一村（社区）一警”“一村（社区）一顾问”等法律咨询、服务、援助制度落实，开展多形式、多样化的法治宣传进家庭、进社区、进村屯、进校园、进企业志愿服务活动，累计普法宣讲活动120余场。

“一站式”服务综合体 强化隐患排查化解

坚持“一中心多用”原则，推进综治中心、矛盾调解中心、法律服务中心“多中心合一”，打造集矛盾纠纷调解、法律咨询等功能的“一站式”服务综合体，解决群众“急难愁盼”问题。

加强矛盾纠纷隐患排查，坚持基层矛盾调解，注重从源头上、根本上、基础上化解社会矛盾，坚持每半个月开展一次全面排查，做到早发现、快调处，将矛盾控制在萌芽状态。着眼重点地区和突出问题进行重点排查，切实维护社会和谐稳定。发挥诉讼服务中心作用，精心组织多元解纷网络，充分发挥人民法院司法调解化解社会矛盾纠纷效能，积极开展员额法官进网格活动，不断深化“互联网+枫桥经验”工作机制，深入推进人民法院在线调解平台进乡村、进社区、进网格，着力打造“一站式”诉讼服务中心，建立“一个平台一个工作线”模式，实现矛盾纠纷一平台接收、多元化调处、全联调解、落地落实“全域通办”工作。

打造“警调对接”模式，维护社会和谐稳定，针对基层派出所及警力不足、治安纠纷案件多、化解难的问题，积极打造“警调对接”调解模式，派出所成立人民调解室，派驻人民调解员2名，结合实际建立工作流程，通过警情分流机制，明确工作职责。同时，落实“个案补贴”“以案补调”“一案一补”等调解工作奖励和补助制度，全面提高“大调解”工作能力。

多措并举精心谋划 全面提升管理效能

坚持做好特殊人群的服务管理工作，真正做到底数清、动态清、管得住、服务好。

梳理重点，摸清管控底数，统筹协调各乡（镇）平安办发挥职能，全面摸排掌握社区矫正人员、刑满释放人员、吸毒人员等六类重点人员的生活、思想、就业等情况，建立完善重点管控对象台账，落实管控责任，及时开展帮扶、跟踪、回访等工作。

“从心开始”，做好心理疏导，以“关爱未成年人心理健康、婚姻家庭矛盾化解、特殊家庭心理疏导”为抓手，创新“线下咨询服务+线上公益微课”工作模式，开通全天候重点人群、心态失衡、行为失常等特殊人员服务热线，提供多元化心理咨询服务。目前，区、街乡综治中心心理咨询室7个，累计提供咨询200余次、个别辅导150余人次、团体辅导40余次，开办公益微课大讲堂75节课，受益人数2.7万人。

关注民生，开展物业乱象整治，全面开展物业乱象整治专项行动，区委政法委主要领导带领区人民法院、公安分局、司法局、住建局、物管办和街道办事处等相关单位，先后多次深入阳光新城、佳合花园、蓝天华府小区收集征求居民意见建议，开展“下沉式”调研督导，组织现场办公，进行现场分析、现场协调、现场推进。整治活动开展以来，化解多起因供水及电费收缴问题导致的矛盾纠纷。区人民法院受理物业类纠纷案件165件，全部审结，其中调解、撤诉124件，调解率75%。向物业公司发出司法建议书5次，全区171个老旧小区全部“清零”。多措并举，建立防控体系，加强社区民警、社区巡逻队等力量，建立辖区的治安防控组织，通过开展看楼护院、邻里守望、联防联控等防范活动，采取人防、物防等措施，防范不法分子、邪教人员违法滋事。

铁西区还以“雪亮工程”建设为抓手，将公安与相关部门数据互通共享，打造智慧型指挥研判工作平台，实现“互联网+”环境下加强和创新社会治安防控体系建设的重要途径。全区刑事发案数、电信诈骗立案数下降31%，人民群众安全感和满意度不断提升。

新时代·新征程·新伟业

本版编辑 程源 杨天驰 王翌嫫 本版校对 孙昊



导读

朵朵金黄话丰年

详见三版

党建引领促发展

详见五版